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Μὰ τὸ πιὸ μεγάλο, τὸ πιὸ ἀληθινὸ δῶρο 
τῶν φυλακισμένων Ἱερέων πρὸς τοὺς 
συγκρατούμενούς τους ἦταν ἡ Θεία Λει-
τουργία ποὺ τελοῦσαν. 
«... Ἀπὸ καιροῦ σὲ καιρὸ οἱ δεσμοφύλα-
κες ἄφηναν τοὺς φυλακισμένους νὰ 
ἐκκλησιάζωνται. Κάθε Κυριακὴ καὶ με-
γάλη γιορτή, στὸ προαύλιο τῶν 
φυλακῶν ἢ μέσα σὲ ἕνα μεγάλο θάλαμο 
ἐγίνετο ἡ λειτουργία ἀπὸ τὸν πιὸ 
ἡλικιωμένο παπά, μὲ συλλειτουργοὺς 
τοὺς  ἄλλους  φυλακισμένους 
ἱερωμένους. ∆ὲν ὑπῆρχε ἱερό, δὲν 
ὑπῆρχαν ἄμφια, δὲν ὑπῆρχαν κεράκια 
καὶ δισκοπότηρα γιὰ τὰ ἅγια τῶν ἁγίων. 
Ὑπῆρχε ὅμως μιὰ βαθειά, ἀπαράμιλλη 
πίστις, ποὺ ἔκανε τὸ περίεργο ἐκεῖνο 
ἐκκλησίασμα πιὸ εὐλαβικό, πιὸ συγκι-
νημένο, πιὸ βαθειὰ παραδομένο στὴν 
παραμυθητικὴ ἐπίδραση τῆς Θρησκείας. 
Εἶναι χαρακτηριστικὸ ὅτι κάθε λειτουρ-
γία ἐτελείωνε μὲ τὸ "Τῇ Ὑπερμάχῳ 
Στρατηγῷ τὰ νικητήρια" ποὺ τὸ 
ἔψαλλαν ὅλοι μαζί»… 
Στὶς 13/7/1943, στὶς φυλακὲς Καλλιθέ-
ας, ἔγινε νυκτερινὴ κατανυκτικὴ ∆έηση 
γιὰ τέσσερους ἡρωικοὺς Παριανοὺς 
ἀγωνιστές, ποὺ καταδικάστηκαν ἀπὸ 
Ἰταλικὸ στρατοδικεῖο σὲ θάνατο καὶ 
τὴν  ἑπομένη  ἐπρόκε ιτο  νὰ 
μεταφερθοῦν, ὡς μελλοθάνατοι, στὶς 
φυλακὲς Ἀβέρωφ. 

«Ὁ βασανισμένος Παριανὸς Ἡγούμενος 
-πρόκειται γιὰ τὸν ἀείμνηστο 
Ἀρχιμανδρίτη Φιλόθεον Ζερβάκον- τῆς 
Ἱερᾶς Μονῆς Παναγίας τῆς Λογγοβάρ-
δας, ποὺ εἶχε καταδικασθεῖ καὶ αὐτὸς τὸ 
ἴδιο πρωΐ σὲ ἀρκετὰ χρόνια φυλάκιση, 
ἐτελετούργησε μὲ ξεσχισμένο ράσο. 
Χωρὶς ἄμφια, χωρὶς ἀναλόγια, χωρὶς 
θυμίαμα ἔγινε ἡ λειτουργία. Ἀλλὰ εἶναι 
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Περίοδος  Α΄  Έτος 3ο   

ζήτημα, ἂν ἀπὸ τὴν ἐποχὴ τῶν πρώτων 
χριστιανικῶν λειτουργιῶν στὶς κατακόμ-
βες τῆς Ρώμης ἢ τῆς Μήλου... ἐκκλησίασμα 
ἄλλο εὑρέθηκε τόσο κοντὰ πρὸς τὸ 
ἀληθινὸ πνεῦμα καὶ τὴν ἀνώτερη ἔννοια 
τῆς Θρησκείας τοῦ Θεανθρώπου. 

Χαμηλόφωνα, προσεκτικά, ὁ σεβάσμιος καὶ 
καλοκάγαθος Ἡγούμενος, ἀπήγγελε τὶς 
δεήσεις καὶ χαμηλόφωνα ἐπίσης, γιὰ νὰ 
μὴν ἀκούσουν τυχὸν οἱ Ἰταλοὶ δεσμοφύλα-
κες ἀπ' ἔξω, ὁ πανύψηλος νεαρὸς καλόγε-
ρος ἀπὸ τὸ ἴδιο Μοναστῆρι ἔψελνε. Μπρο-
στά, ὄρθιοι ἀπέναντί των οἱ τέσσερις κατα-
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Ο Αρχιµανδρίτης Γερµανός ∆ηµάκος 
(πάτερ Ανυπόµονος). 



Γνωρίζω τον Άρη 
Τα παιδιά της Οργανώσεως µας συνέστησαν στον 
Άρη1, εµένα και τον Παπαλεβέντη2. Μίλησαν µε εν-
θουσιασµό για τη δουλειά που κάµαµε στο ∆αδί, την 
προσφορά µας στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα 
κ.λπ.. Μετά από αυτά λένε στον Άρη:  

«Τώρα ο πάτερ Γερµανός θέλει να ’ρθει στον µόνιµο 
ΕΛΑΣ. Ο παπα-Κώστας θα γυρίσει µαζί µας». 

«Να γυρίσει και ο άλλος παπούλης  µαζί σας, γιατί 
εκεί θα προσφέρει περισσότερα απ’ ότι εδώ», τους 
λέει ο Άρης. 

«Καπετάνιε µου, δεν µε σηκώνει άλλο το κλίµα κάτω, 
γιατί µε κυνηγάνε οι Ιταλοί», παρεµβαίνω στη συζήτη-
ση εγώ, για να εξηγήσω την επιθυµία µου να βγω στο 
βουνό. 

«Τότε το πράγµα αλλάζει. Αλλά θ’ αντέξεις παπούλη 
µου; Είναι σκληρή η ζωή στο Αντάρτικο», µου λέει ο 
Άρης. 

«Θα έρθω κοντά σας και όσο αντέξω», του απαντώ. 

«Εντάξει, λοιπόν, παπούλη µου», συµφωνεί ο Άρης 
και δίνουµε τα χέρια. 

Μια σηµαία και µια σάλπιγγα 
Είχαµε βρει τον Άρη µέσα σ’ ένα µαγαζάκι της Κου-
κουβίστας. Κοντά του, εκτός των ανταρτών, ήταν και 
ο Άγγλος ταξίαρχος Έντυ Μάγιερς, ο οποίος εκείνη 
την ώρα µιλούσε µε το συµµαχικό Στρατηγείο Μέσης 
Ανατολής, µέσω ενός ασυρµάτου που είχαν τοποθετη-
µένο πάνω σ’ ένα τραπέζι του µαγαζιού. Ήταν εκεί και 
ο δικηγόρος Αλέκος Σεφεριάδης, για τον οποίο ο Άρης 
αργότερα δεν εξεφράζετο κολακευτικά, γιατί τον θεω-
ρούσε πράκτορα των Άγγλων. 

Πρώτη φορά έβλεπα τόσους αντάρτες µαζεµένους και 
ήσαν ντυµένοι µ’ ένα σωρό διαφορετικές ντυµασιές: 
Άλλος φόραγε φουστανέλλα, άλλος ντουλαµά, άλλος 
ιταλική στολή, άλλος γερµανική, άλλος αγγλική. Ένα 
σωστό µωσαϊκό από ντυµασιές και οπλισµό. 

Ανάµεσα σε όλους ξεχώριζε ο γερο-Τσεκούρας (Νίκος 
Καρβέλης από το Καπνοχώρι, 70 ετών). Αυτός φορού-
σε φουστανέλλα, κάλτσες, καλτσοδέτες µε φούντες, 
τσαρούχια µε φούντες και φέσι κόκκινο. Είχε και ω-
ραία γενειάδα. Αυτός ήταν ο σηµαιοφόρος της οµάδος 
του Άρη. Ο Άρης τον έλεγε «Πατέρα» κι εκείνος τον 
προσφωνούσε «Παιδί µου, Άρη». Αυτός, λοιπόν, ο 
γερο-Τσεκούρας κράταγε τη σηµαία την ελληνική, και 
στον ιστό της είχε Σταυρό µπρούτζινο που λαµποκο-
πούσε. ∆εν είχε έλθει ακόµη, βλέπετε, η «Ελλάς Ελλή-
νων Χριστιανών» των τεκτόνων-µασώνων απριλιανών 
συνταγµαταρχών, για να αφαιρέσει από τον ιστό της 

ελληνικής σηµαίας τον Σταυρό!... Η σηµαία που κράταγε 
ο γερο-Τσεκούρας είχε και γράµµατα επάνω που έλεγαν: 
«Ελευθερία ή Θάνατος»! 

∆ίπλα στον γερο-Τσεκούρα ήταν ο Γιώργης Φουσέκης, 
αγνό παιδί από το Προσήλιο της Αµφίσσης. Αυτός ήταν 
ο σαλπιγκτής µας. Φόραγε ντουλαµά και κάλτσες και 
τσαρούχια µε φούντες και φάριο. Αυτό το δύστυχο παιδί 
σκοτώθηκε στους Γαργαλιάνους τον ∆εκέµβριο του 
1944. Εγώ το εκήδευσα. Τι καλό παιδί που ήταν… χω-
ριατόπαιδο, τσοπανόπουλο αγνό.    

Αυτή την ελληνική σηµαία και αυτή τη σάλπιγγα βρήκα 
µπροστά µου όταν βγήκα στο βουνό και αυτά ακολούθη-
σα, µε τη βεβαιότητα ότι κι εγώ, µε τον τρόπο τον δικό 
µου, συνεχίζω την παράδοση του ελληνικού ράσου σε 
παρόµοιες περιπτώσεις, όπου η πατρίδα µας βρίσκεται 
εµπερίστατη και το Γένος µας κινδυνεύει. ∆εν βρήκα 
κόκκινη σηµαία µε σφυροδρέπανο ούτε κοµµουνιστικά 
κηρύγµατα ούτε ξενόφερτα σύµβολα! 

Ωστόσο, κι εγώ και όλοι όσοι βγήκαµε στο βουνό, για να 
προσφέρει ο καθένας µας ότι µπορούσε για τη λευτεριά 
της πατρίδος µας, θεωρούµεθα από το µετεµφυλιακό 
κράτος, αλλά και από την αδιάκριτη Ιεραρχία της Εκκλη-
σίας µας κοµµουνιστές, βούλγαροι, εχθροί της πατρίδος, 
πουληµένοι, προδότες, αντίχριστοι!... 

Έπρεπε να περάσουν κοντά σαράντα χρόνια για να ανα-
γνωρισθεί επιτέλους η Εθνική Αντίσταση —όπως, τέλος 
πάντων αναγνωρίσθηκε— κι όµως υπάρχουν ακόµη και 
σήµερα άνθρωποι που διακατέχονται από τις ίδιες ιδεο-
ληψίες και από αυτά τα αισθήµατα, παρά τα δεινά που 
επεσσώρευσαν στην πατρίδα µας µε κορυφαία την επτά-
χρονη δικτατορία της 21ης Απριλίου 1967 και την τουρ-
κική κατοχή σχεδόν της µισής Κύπρου από τον Αττίλα 
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο του 1974. 

Η στάση τους µας φέρνει πάντα την αγανάκτηση, γιατί 
µας πνίγει αυτή η αδικία. Ούτε ηθικές ούτε υλικές αµοι-
βές ζητήσαµε ποτέ. Μόνο να µας αφήσουν ήσυχους και 
να µη µας βλέπουν ως εχθρούς της πατρίδος µας. Αµοιβή 
µας— για την οποία ποτέ δεν διαµαρτυρηθήκαµε— είναι 
το αίµα που προσφέραµε στον βωµό της Ελευθερίας, η 
ορφάνια και ο κατατρεγµός, οι νεκροί µας και τα τραύ-
µατά µας, οι φυλακές και τα ξερονήσια, οι εκτελέσεις και 
τα βασανιστήρια, η ξυπολησιά και η ψείρα, τα κρυοπα-
γήµατα και οι ρευµατισµοί, από τις συνέπειες των οποίων 
υποφέραµε και υποφέρουµε σε όλη τη ζωή µας. 

«Λειτουργιά που χρόνια µας έχει λείψει!» 
Από την Ανατολή φύγαµε για το χωριό Κολοκυθιά, κατε-
βήκαµε µία πλαγία που τη διαδέχθηκε ένας µεγάλος ανή-
φορος για να φθάσουµε εκεί. 

Όταν αρχίσαµε να ανεβαίνουµε, µου λέει ο Άρης: 
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Απόσπασµα από το βιβλίο του 
+Αρχιµανδρίτου Γερµανού (π. Ανυπόµονου) 

«Στο βουνό µε τον Σταυρό κοντά στον Άρη». 

1. Άρης Βελουχιώτης (Αθανάσιος Κλάρας) 

2. π. Κωνσταντίνος Παπαλεβέντης (Παπαφλέσσας), εφηµέριος 
του Ιερού Ναού Αγίου Βλασσίου στο ∆αδί  Φθιώτιδος.  
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«∆ώσε µου, Παπούλη, το σακκίδιό σου, να το κρεµά-
σω στη σέλα του αλόγου µου». 

«∆εν πειράζει, Αρχηγέ», του απαντώ. «Ας το κουβα-
λάω φορτωµένος για να συνηθίζω».  

«Όχι», µου λέει. «Πρέπει να κάνουµε οικονοµία δυνά-
µεων». 

Τελικά του το έδωσα. Ήταν ο µόνος έφιππος µεταξύ 
αυτών που εκείνη τη µέρα ήµασταν µαζί του. Είχε ένα 
παληάλογο, που µου θύµιζε τον Ροσινάλντε, το σκελε-
τωµένο άλογο του ∆ον Κιχώτη. Του το είχε δώσει ένας 
µπάρµπας του, Γάκης Μηνογιάννης λεγόµενος, που 
είχε ένα µεγάλο κτήµα µε σπίτι πιο έξω από το χωριό 
Λευκάδα, στις όχθες του ποταµού Ρουστιανίτη. Κι 
επειδή ο Μηνογιάννης ήταν µπάρµπας του Άρη τον 
λέγαµε και εµείς «µπάρµπα του ΕΑΜ». 

Φθάσαµε στην Κολοκυθιά κι εκεί διανυκτερεύσαµε. 
Το πρωί, όταν συγκεντρωθήκαµε για να κινήσουµε για 
τον προορισµό µας είδα στην πλατειούλα του χωριού 
πολλούς Λυχνιώτες, οι οποίοι πολλοί µε χάρηκαν, 
όπως κι εγώ εκείνους. Είχαν έλθει εκεί µεταφέροντες 
τρόφιµα και άλλα εφόδια µε τα ζώα τους. 

Φεύγοντας από την Κολοκυθιά, στον δρόµο που πάει 
για τη Ράχη Καρπενησίου, ανάµεσα στα χωριά Αργύ-
ρια και Κυριακοχώρι, βρήκαµε µία πηγή µέσα στα 
έλατα και καθίσαµε να φάµε ότι πρόχειρο είχε ο καθέ-
νας. Έβγαλα και εγώ τις λειτουργιές και το τυρί που 
µου είχε δώσει ο παπα-Αλέκος και πρόσφερα στον 
Άρη. Εκείνος, παίρνοντας µια λειτουργιά στα χέρια 
του τη φίλησε µ’ ένα  σκαστό φιλί λέγοντας: 

«Βλέπετε, συναγωνιστές; Για να ‘χουµε τον Παπούλη 
µαζί µας, τρώµε και λειτουργιά, που χρόνια πολλά µας 
έχει λείψει!...» 

«Πάτερ Ανυπόµονος» 
Στην Αγία Τριάδα µείναµε αρκετό διάστηµα. Άρχισαν 
να καταρτίζονται και να συστηµατοποιούνται οµάδες, 

διµοιρίες κ.λπ.. Εµένα µε κατέταξαν στην Οµάδα ∆ιοική-
σεως, η οποία τελούσε υπό την άµεση αρχηγία του Άρη. 

Εσυντάσσετο ένας κατάλογος ανταρτών, όπου για λόγους 
ασφαλείας ανεγράφοντο µε ψευδώνυµα. Όταν έφθασε η 
σειρά µου, ο Λευτέρης Χρυσιώτης (Σπύρος Τσιλιγιάννης, 
από τη Χρυσώ Ευρυτανίας), διµοιρίτης που εκτελούσε 
χρέη γραµµατέα, µε ρώτησε: 

«Πώς να σε γράψω, Παπούλη; Τι όνοµα ή µάλλον τι ψευ-
δώνυµο θα πάρεις;». 

Όµως πριν προλάβω να απαντήσω στον Χρυσιώτη, επεµ-
βαίνει ο παριστάµενος Άρης και λέει: 

«Πάτερ Ανυπόµονος!». Και αµέσως προσθέτει: «Είναι 
πολύ φουριόζος ο παπούλης κι αυτό το επίθετο του ται-
ριάζει». 

Έτσι πολιτογραφήθηκα στον ΕΛΑΣ ως ο «Πάτερ Ανυπό-
µονος». 

«Θα προσεύχεσαι για µας...» 
Κάποια στιγµή, που βρήκα την κατάλληλη ευκαιρία, ρώ-
τησα τον Άρη ποια θα ήταν τα καθήκοντα και ποια η  α-
ποστολή µου. 

«Εδώ, παπούλη µου, κόσµο για να πολεµάει έχουµε και 
κάθε µέρα µας έρχονται κι άλλοι… Εσύ θα είσαι ο παπάς 
µας και θα προσεύχεσαι για µας! Θα φοράς το ράσο σου 
το καλυµαύχι σου, τον σταυρό σου. Θα είσαι ο παπάς 
µας!...» 

Τα λόγια αυτά του Άρη, κατ’ εµέ, ερµηνεύονται ως εξής: 
«Να κάνεις τον σταυρό σου και να παρακαλάς τον Θεό, 
σαν παπάς που είσαι, να µας φωτίζει στο καλό και να µας 
βοηθάει, ως δίκαιος Θεός που είναι, γιατί κι εµείς για την 
ελευθερία και τα δίκαια του Λαού Του αγωνιζόµαστε». 

Και µε αυτά τα λίγα που είπαµε —και τα πολύ περισσότε-
ρα που εννοήσαµε ο καθένας µας— εγώ προγραµµάτισα 
την παραπέρα δράση µου. 

Η µονάδα στην οποία ανήκα δεν είχε µόνιµη διαµονή, δεν 
είχε έδρα. ∆ιαρκώς µετεκινείτο σε διάφορες περιοχές, 
όπου οι ανάγκες του αγώνα το καλούσαν και οι συνεχώς 
µεταβαλλόµενες συνθήκες το απαιτούσαν. Ο Άρης, πολ-
λές φορές, από εκεί όπου τύχαινε να βρισκόµαστε, µου 
ανέθετε διάφορες αποστολές, πέραν της προσευχής. 

Εκείνο που φρόντιζα πάντα ήταν —αν συνέπιπτε την ηµέ-
ρα που βρισκόµουν σε κάποιο χωριό να είναι Κυριακή ή 
γιορτή— να πηγαίνω στην εκκλησία και, πάντοτε µε την 
άδεια του εφηµερίου της, να ψάλλω, να κηρύττω ή και να 
λειτουργώ, εάν ο ιερεύς διέθετε δεύτερη ιερατική στολή. 
Γιατί εγώ δεν είχα µαζί µου παρά µόνον ένα µικρό Επι-
τραχήλιον, ένα Ευχολόγιον, έναν µικρό Σταυρό αγιασµού, 
λίγο θυµίαµα και 5-6 κεριά από αγνό κερί για να µη λειώ-
νουν. Μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας προτιµούσα 
να πιώ έναν καφέ στο µαγαζάκι του χωριού, για να µου 
δοθεί η ευκαιρία να πιάσω κουβέντα µε τους χωριανούς 
και να τους ειπώ τα δέοντα.  
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Ο Μανώλης Γλέζος µιλά στο Ραδιοφωνικό Σταθµό της 
Εκκλησίας της Ελλάδος για τον ρόλο της Εκκλησίας 
στην Εθνική Αντίσταση. 

Συνέντευξη στον Ραδιοφωνικό Σταθµό της Εκκλησίας 
της Ελλάδος παρεχώρησε ο Αγωνιστής της Εθνικής Α-
ντίστασης Μανώλης Γλέζος, στην εκποµπή «Επί προσω-
πικού» και στον ∆ηµοσιογράφο Κων/νο Μπλάθρα 
(16/11/2006), στην διάρκεια της οποίας έκανε εκτενή 
αναφορά στον ρόλο και στην προσφορά της Εκκλησίας 
στην Κατοχή και στην Εθνική Αντίσταση. Τόνισε χαρα-
κτηριστικά: 

«Tην πρώτη µέρα που κατακτήθηκε η Αθήνα 
_κατάκτηση ενός κράτους θεωρείται η κατάκτηση της 
πρωτεύουσάς του_ είχε, λοιπόν, σχηµατιστεί τότε µία 
επιτροπή από την στρατηγό Καβράκο, που µαζί µε τον 
∆ήµαρχο Αθηναίων και τον δήµαρχο Πειραιώς, στους 
Αµπελοκήπους πήγαν να υποδεχθούν τα γερµανικά 
στρατεύµατα. O Καβράκος κάλεσε τον Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος, τον Χρύσανθο να παραστεί 
στην παράδοση. Αρνήθηκε. Tην εποµένη, ο ίδιος ο Γερ-
µανός στρατιωτικός διοικητής, ο Στούµε επισκέφθηκε 
τον Αρχιεπίσκοπο στο γραφείο του και του ζήτησε να 
τελεστεί ∆οξολογία στον Μητροπολιτικό Ναό, επί τη 
έλευση των γερµανικών στρατευµάτων. Kαι ο Αρχιεπί-
σκοπος του απάντησε ότι είχε πει και στον Καβράκο, ότι 
η Εκκλησία προβαίνει σε δοξολογίες επί τη απελευθερώ-
σει ενός έθνους κι όχι για τη σκλαβιά του. Αυτό είναι 
χαρακτηριστικό. Kαι µετά του ζήτησαν να ορκίσει και 
την κυβέρνηση Τσολάκογλου και αρνήθηκε. Έχουµε 
τρεις πράξεις του Αρχιεπισκόπου Χρύσανθου που θέτει 
την Εκκλησία αντιµέτωπη στον κατακτητή. ∆εν µπορεί 
κανείς να την µεταφράσει και να την εξηγήσει ως ατοµι-
κή ενέργεια, έθεσε την Εκκλησία απέναντι στον εισβο-
λέα, απέναντι στον κατακτητή, ως θεσµό την έθεσε απέ-
ναντι. Γι' αυτό και τον έδιωξαν οι Ναζί. 

…Υπήρξαν πάρα πολλοί Μητροπολίτες, που πήραν ε-
νεργό µέρος στην Αντίσταση. ∆εν µιλάµε ως διάθεση 
αλλά ενεργό µέρος. Μπορώ να πω ως διάθεση ήταν το 
σύνολο, ως ενεργό αντίδραση πάρα πολλοί ανέβηκαν 
και στο βουνό και στη µία πλευρά και στην άλλη και 
στον EΛAΣ και στον E∆EΣ πήγαν Μητροπολίτες, στά-
θηκαν επικεφαλής του λαού στον αγώνα του. ∆ηλαδή 
και µε το Σταυρό και µε το όπλο στο χέρι πολέµησαν 
τον κατακτητή. Μπορούµε να πούµε ότι έχοµε τη µεγά-
λη προσπάθεια µε τα λαϊκά συσσίτια, την οργάνωναν 
µαζί µε τις αντιστασιακές οργανώσεις. Εγώ θυµάµαι 
τώρα, ως γραµµατέας της EΠON στη συνοικία µου, στο 
Βοτανικό, µαζί µε όλους τους παπάδες της Αγίας Μαρ-
κέλλας οργανώναµε από κοινού το πώς θα κάνουµε τα 
συσσίτια τα λαϊκά. Πώς θα βρούµε τα λεφτά, τι θα κά-
νουµε, πώς θα βρούµε τα τρόφιµα. ∆ηλαδή υπήρχε κοι-
νή συνεργασία των αντιστασιακών οργανώσεων µε τον 
κλήρο. 

O κλήρος στην καθολικότητά του συµµετείχε ενεργά 
στην Αντίσταση, σε όλα τα µέρη που υπήρχαν αγώνες 

άµεσοι, µε το Αντάρτικο κ.λπ. Ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγµα ήταν ο Καπετάν Ανυπόµονος και µια σειρά 
άλλη κληρικών οι οποίοι αγωνίστηκαν, όπως έχουµε 
και εκτελέσεις κληρικών. O πρωθιερέας της Μητροπό-
λεως Κοζάνης εκτελέστηκε για τη συµµετοχή του στην 
Εθνική Αντίσταση. Ακόµα και εκτελέσεις έχουµε από 
Γερµανούς κληρικών γι' αυτή τους τη στάση. Συµµετεί-
χε ο κλήρος ολόψυχα. Kαι µετά είχαµε και πιο διαµορ-
φωµένη πια την Αντίσταση των κληρικών, συνήλθε 
συνέδριο στην ελεύθερη Ελλάδα από κληρικούς απ' 
όλη την Ελλάδα που δηµιούργησαν ένα κίνηµα αντι-
στασιακό που συµµετείχε ενεργά και που καθόρισε και 
τις σχέσεις του κλήρου µε την ελεύθερη Ελλάδα, δηλα-
δή µε τις αντιστασιακές οργανώσεις και ποιός είναι ο 
ρόλος τους. Oι κληρικοί πλαισίωσαν τη µεγαλύτερη 
αντιστασιακή οργάνωση που υπήρχε, την Εθνική Αλ-
ληλεγγύη και αγωνίστηκαν στο πλευρό της» 

Κ. Μ.: Σ' έναν άνθρωπο σήµερα ίσως αυτή η συνεργα-
σία να φαντάζει παράξενη. Για έναν άνθρωπο από την 
Αριστερά πώς είναι αυτή η συνεργασία µε τον κλήρο;  
 
Μ. Γ.: «Για µας δεν ήταν παράξενο πράγµα, εµείς το 
θεωρούσαµε φυσιολογικό. Nα αναφέρω ένα παράδειγ-
µα. Είχε γίνει ένα Συνέδριο στο Παρίσι των Αντιστασι-
ακών και µιλώντας εκεί και λέγοντας και για τη δική 
µας συµµετοχή και λέγοντας και για τον κλήρο, εζήτη-
σε µια ειδική συνεργασία ο επικεφαλής των αντιστασι-
ακών Γάλλων καθολικών. Αυτή τη στιγµή µου διαφεύ-
γει το όνοµα. Ζήτησε µια συνεργασία µαζί µου. Kαι 
µου έλεγε, πώς εξηγείται αυτή η στάση του κλήρου του 
ελληνικού. Εγώ ευθαρσώς του είπα ότι εµάς ο κλήρος 
δεν είναι όπως σε σας. Σε σας ο κλήρος είναι φυτευτός, 
κατά την άποψή µου. Σε µας ο κλήρος προέρχεται µέσα 
από το λαό. Λοιπόν, όταν τα ίδια τα τέκνα του λαού 
γίνονται κληρικοί δεν παύουν να ’ναι λαός. ∆εν είναι 
όπως εσάς στην Καθολική Εκκλησία. ∆εν µε πίστευε. 
Πέρασε κάµποσο χρονικό διάστηµα και ξαφνικά, 
ήµουνα τότε οργανωτικός γραµµατέας της E∆A, στο 
γραφείο µου µού λένε σε ζητάει κάποιος κληρικός, εί-
ναι µάλλον ξένος. Βγήκα έξω και τον συνάντησα, ήταν 
αυτός ο ίδιος. Kαι µου λέει, θέλω να µου δείξεις αυτά 
που έλεγες. Tον πήρα και πήγαµε στο Γ' Νεκροταφείο 
και του έδειξα, υπήρχαν ακόµα, οι τάφοι των νεκρών 
από την πείνα. Oι οµαδικοί τάφοι που υπήρχαν, όπως 
µπαίνεις στο Νεκροταφείο από την είσοδο που χρησι-
µοποιείται σήµερα στην αριστερή πλευρά, και του 
έλεγα ότι η Αντίσταση παρ' όλα αυτά, στην Ελλάδα δεν 
έχει αναγνωριστεί και πραγµατικά δεν υπήρχανε καθό-
λου στοιχεία που να δείχνουνε ότι αυτοί είναι νεκροί 
από την πείνα. Mου λέει, πώς θα βεβαιωθώ ότι είναι 
αυτό που λες αλήθεια. Λέω πάµε στο γραφείο µέσα και 
ρώτησε να δεις, και ρώτησε, οι τάφοι αυτοί ήταν των 
νεκρών από την πείνα, που δεν ανήκανε σε καµιά ιδεο-
λογία. Μετά µου λέει, θέλω να πάµε να µου δείξεις τον 
παπά της ενορίας σου. Tον πήγα στα Σεπόλια, στον 
άγιο Αιµιλιανό, λέει, δεν θα επέµβεις την ώρα που θα 
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µιλάµε εµείς, είχε πάρει µαζί κι έναν διερµηνέα, δεν θα 
επέµβεις την ώρα που θα µιλάω µε τον παπά, του λέω 
δεν θα επέµβω. Χτυπάω το κουδούνι, κατεβαίνει ο πα-
πάς, µόλις µε βλέπει, Μανώλη µου, µ' αγκαλιάζει, µε 
φιλάει. Eκείνος έµεινε έκπληκτος. Μετά ανεβήκαµε στο 
σπίτι του παπά. Καθίσαµε. Εγώ δε µίλαγα γιατί µου είπε 
να µη µιλάω, του έπιασε την κουβέντα, του λέει, τον 
ξέρεις αυτόν, λέει, πώς δεν τον ξέρω, τον Μανώλη δεν 
ξέρω; Ξέρεις, λέει, ότι είναι κοµµουνιστής; Λέει, το 
ξέρω. Kαι γιατί τον αγαπάς; Εγώ, λέει, έχω βαφτίσει τα 
παιδιά του τον ξέρω χρόνια εδώ χάµω στη συνοικία του 
Λόφου του Σκουζέ, στον Άγιο Αιµιλιανό. 

∆ηλαδή, θέλω να πω, είναι αλλιώς ο κλήρος στην Ελλά-
δα και αλλιώς ο κλήρος σε άλλες χώρες, δεν ξέρω, ή 
τουλάχιστον στη Γαλλία, έτσι που τον γνώρισα ή ο κα-
θολικός κλήρος και στη Ρώµη κ.λπ. Ήτανε δεµένος µε 
το λαό και είναι ακόµα πιστεύω δεµένος µε το λαό. 
Tώρα αν γίνονται ορισµένες φορές παρεκβάσεις, εάν 
γίνεται κάτι που κι εγώ ο ίδιος µπορεί να µην συµφωνώ 
γι' αυτό που γίνεται, είναι άλλο θέµα. 

Λέω, ήτανε κάτι φυσιολογικό για µας να συµµετέχει ο 
κλήρος στον αγώνα της Αντίστασης. Kαι να αναφέρω κι 
ένα άλλο γεγονός, δεν έχει σχέση µπορεί να πει κανείς, 
αλλά για µένα έχει σχέση. Όταν είχα καταδικαστεί σε 
θάνατο, στη διάρκεια του Εµφυλίου Πολέµου, έγινε µια 
κινητοποίηση διεθνής, είναι γνωστό, στην Ελλάδα και 
σ' όλον τον κόσµο, αλλά δεν είναι γνωστό ότι όλο µου 
το χωριό, όλο το χωριό, χωρίς καµιά εξαίρεση, έχει υ-
πογράψει για να µη γίνει η εκτέλεσή µου και µπροστά-
µπροστά είναι τα ονόµατα των παπάδων του χωριού 
µου. Αυτό δεν το πιστεύει κανείς αλλά είναι γεγονός».  
 
Εκ του Ραδιοφωνικού Σταθµού της Εκκλησίας της Ελλά-
δος.  

Χριστουγεννιάτικη Λειτουργία. 
Από το βιβλίο του Γιώργου Χουλιάρα (Περικλή) 

“Ο δρόµος είναι άσωτος…” 
...Στο µεταξύ ο Παπακουµπούρας, που πληροφορήθηκε 
ότι στο χωριό δεν υπάρχει παπάς, άρχισε µε το κοινοτι-
κό συµβούλιο τις προετοιµασίες για την αυριανή Χρι-
στουγεννιάτικη λειτουργία, θα λειτουργούσε ο ίδιος. Ο 
Παπακουµπούρας ήταν ο πρώτος ιερωµένος που ακο-
λούθησε τον αγώνα από τις πρώτες µέρες. Ήταν παπάς 
στο χωριό της ∆υτικής Φθιώτιδος την Κολοκυθιά, και 
λεγόταν Κώστας Τζεβελέκας. Ήταν ένας άντρας γύρω 
στα 35 µε 40, αρκετά ψηλός και ολόισιος σαν κολόνα. 
Τα µαύρα ράσα που φορούσε και τα µαύρα µακριά 
µαλλιά και γένια που είχε τον έκαναν πολύ περισσότε-
ρο µελαχρινό απ’ ότι ήταν. Σαν άνθρωπος ήταν καλό-
καρδος και σαν παπάς µεγαλόψυχος. Ήταν τολµηρός 
και ψύχραιµος στις δύσκολες στιγµές κι άντεχε στην 
πείνα, στο κρύο και σ’ όλες τις κακουχίες. Πάει κι αυ-
τός, χάθηκε, αιωνία η µνήµη του. Τον δολοφόνησαν οι 
Ζερβικοί στις αρχές του Οκτώβρη του 1943 στον Βάλ-
το, εκεί που είχε πάει κρατώντας τη λευκή σηµαία για 
να οργανώσει στα χωριά την Εθνική Αλληλεγγύη 
(οργάνωση που είχε στόχο την παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας και υποστήριξης προς όλους τους καταδιωκό-
µενους ή φυλακισµένους και στους συγγενείς τους, 
ανεξαρτήτως πολιτικών πεποιθήσεων). Τον έσφαξε 
µέσα σ’ ένα κρατητήριο στο χωριό Χαλκίοπουλο ο ο-
πλαρχηγός του Ζέρβα υπολοχαγός Χατζάρας. 

Αποβραδίς λοιπόν την παραµονή των Χριστουγέννων ο 
Παπακουµπούρας χτύπησε την καµπάνα κι έψαλε τον 
εσπερινό, κι ενώ ήταν όλα έτοιµα για την αυριανή λει-
τουργία, έλλειπε ο αριστερός ψάλτης. Αποφασίστηκε, 
όπως θέλοντας ο βλάχος να  φκιάσει ο ζωγράφος τον 
Χριστό µε κόκκινα τσαρούχια, να κάνω εγώ τον ψάλτη. 
Απ’ τα εκκλησιαστικά δεν ήξερα και πολλά πράµατα, 
θυµόµουν απ’ όταν ήµασταν παιδιά που τις Κυριακές 
στην Ευαγγελίστρια της Λαµίας ντυνόµασταν τις 
άσπρες ποδιές και κρατούσαµε το σταυρό και τα ξεφτέ-
ρια την ώρα που ‘βγαιναν τ’ άγια και στεκόµασταν 
κόκκαλο γιατί φοβόµασταν τον Παπαλαναρά που ήταν 
απότοµος, µη µας µαλώσει. Ήξερα να λέω απ’ έξω το 
Πάτερ Ηµών και το Πιστεύω και να κρατάω το ίσο στο 
Αµήν και το Κυρ’ Ελέησον. 

Πρωί-πρωί, νύχτα ακόµα τη µέρα τα Χριστούγεννα, 
χτυπήσαµε την καµπάνα και σε λίγη ώρα θες για τη 
γιορτή, θες γιατί οι άνθρωποι είχαν πολύ καιρό να εκ-
κλησιαστούν, γέµισε η εκκλησία χωριανούς και αντάρ-
τες, δεν τους χωρούσε όλους και έµειναν κι απέξω. Ο 
Παπακουµπούρας είπε το Ευλόγησον  ∆έσποτα και η 
λειτουργία άρχισε. Έλεγε αυτός, συνέχιζε ο δεξιός 
ψάλτης, κι όταν ερχόταν η δική µου σειρά, φώναζε 
όποιος προλάβαινε πρώτος, πότε ο ψάλτης απέναντί 
µου και πότε ο Παπακουµπούρας απ’ την Ωραία Πύλη, 

(Συνέχεια στη σελίδα 51) 

δικασμένοι σὲ θάνατο καὶ γύρω των ὅσοι ἄλλοι φυλα-
κισμένοι χωροῦσαν μέσα στὸ θάλαμο, βαθειὰ συγκινη-
μένοι, ἀνέπεμπαν μὲ ὅλη των τὴν ψυχὴ τὴν προσευχὴ 
των πρὸς τὸν Θεὸν καὶ τὴν Θεοτόκον, νὰ κάνουν τὸ 
θαῦμα των καὶ νὰ σώσουν τοὺς ἀγαπημένους συναδέλ-
φους. Κι ὅταν ἐτελείωσε ἡ μυσταγωγία, οἱ τέσσερις 
μελλοθάνατοι, αὐθόρμητα καὶ σὰν νὰ εἶχαν συμφωνή-
σει ἀπὸ πρίν, ἔψαλαν τὸ "Τῇ Ὑπερμάχῳ Στρατηγῷ τὰ 
νικητήρια", σὰν μιὰ τελευταία ἐκδήλωση τῆς 
ἀφοσιώσεώς των στὴν πατρίδα καὶ τῆς πεποιθήσεώς 
των ὅτι ἐπλησίαζε ἡ νίκη, γιὰ τὴν ὁποία ἐκείνη τὴ 
στιγμὴ οἱ ἴδιοι προσέφεραν τὴν ζωήν των… 

Κι ἡ Παναγία ἔκανε τὸ θαῦμα της: Λίγες μέρες 
ἀργότερα ἔπεφτε ὁ Μουσσολίνι καὶ μέσα στὴν γενικὴ 
Ἰταλικὴ σύγχυση ποὺ ἐπηκολούθησε, ἡ θανατικὴ κα-
ταδίκη τῶν τεσσάρων Παριανῶν δὲν ἐξετελέσθη».  

(Συνέχεια από τη σελίδα 45) 
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Ο Αρχιεπίσκοπος Σεραφείµ µιλάει για την 
συµµετοχή του στην Εθνική Αντίσταση. Συνέντευξη 
στην Εφηµερίδα ΕΘΝΟΣ, 30 Σεπτεµβρίου 1991 

- Πως βγήκατε στο βουνό Μακαριώτατε ; 

- Το 1942, µε χειροτόνησε ο ∆αµασκηνός..., µου έδωσε 
το οφίκκιο του Αρχιµανδρίτου και µε τοποθέτησε και 
πάλι ως Εφηµέριο, ως Εφηµερεύοντα Ιεροκήρυκα ακρι-
βέστερα, στον Άγιο Λουκά Πατησίων. Εκεί, κατά το 
διάστηµα που ήµουν διάκονος ακόµη, είχα αναπτύξει 
µια δράση, ας την πω εθνική. 

Αναλογιζόµενος την πείνα και τη δυστυχία που είχε τότε 
η πατρίδα µας, ίδρυσα εκεί κάτι συσσίτια, στο προαύλιο 
του Ναού, σ' έναν κήπο. Όταν εµείς δεν είχαµε να φάµε, 
εγώ τάιζα 600 παιδιά. 

Στα κηρύγµατά µου (...) ήµουν λιγάκι λαύρος κατά των 
κατακτητών και πολλές φορές κατά των εκτρεποµένων 
Ελλήνων ή Ελληνίδων, συµπραττόντων µε τους κατα-
κτητάς. Κινδύνευσε τότε και η ζωή µου ακόµη. Είχε 
έλθει στα αυτιά µου ότι « αυτός θα το φάει το κεφάλι 
του!» 

Όπως φαίνεται µε παρακολουθούσε κι η οργάνωση του 
Ε∆ΕΣ και µια µέρα µε πλησίασαν και µε βολιδοσκόπη-
σαν, αν θέλω να βγω στο βουνό, στις αντάρτικες οµάδες 
του Ε∆ΕΣ του Ζέρβα. Με προθυµία δέχθηκα και µυήθη-
κα µάλιστα από τον βιοµήχανο που είχε εργοστάσια, 
Ευθύµιο Μπάρδη και τον δικηγόρο Ματσούκα στο κα-
τάστηµα του Μπάρδη . 

- Θυµάστε την αναχώρησή σας; 

- Πήγα στο βουνό, σαράντα τρία η υπόθεση αυτή (...), 
δια µέσου Πατρών πέρασα στο Κρυονέρι µε µια πνί-
χτρα , δεν θυµούµαι και τ' όνοµά της, ένα καραβάκι τέ-
λος πάντων, του οποίου η ασφάλεια δεν ήταν και τόσο 
µεγάλη. Από εκεί µε το τρενάκι έφθασα στο Αγρίνιο, 
βέβαια συστηµένος πού θα πήγαινα, πού θα κατέλυα. 
Κατόπιν οδηγήθηκα έξω από το Αγρίνιο µε τα πόδια, για 
να εξηγούµεθα, όδευα προς Ήπειρο παρακαλώ. Με τα 
πόδια. Στο δρόµο συνάντησα κι άλλους που πήγαιναν 
για αντάρτικο. Αξιωµατικοί και λοιποί. ∆εν θυµάµαι αν 
ήταν κι ο Λιλαίος τότε, ο νοµικός σύµβουλος της Εκ-
κλησίας σήµερα. ∆εν θυµάµαι αν ήταν στην πορεία εκεί-
νη κι αυτός . Περάσαµε τα χωριά του Αγρινίου και φθά-
σαµε στα Τζουµέρκα εν τέλει, στο στρατηγείο του Ζέρ-
βα. Ο ίδιος µάλιστα ήταν σε περιοδεία εκείνες τις µέρες. 

- Κληρικοί, Μακαριώτατε , είχαν πάει µε το ΕΑΜ; 

- Από την άλλη πλευρά ήταν δύο Μητροπολίτες. Ο Η-
λείας Αντώνιος και Κοζάνης Ιωακείµ. Αυτοί ήσαν µε το 
ΕΑΜ. Ο Άρης Βελουχιώτης είχε και άλλους κληρικούς. 
Τον Ηγούµενο… 

- Της Μονής Αγάθωνος, τον Γερµανό; 

- Ναι! Αυτός ο Γερµανός ήταν γνωστός ως καπετάν Α-
νυπόµονος. Επίσηµα όµως εγώ ήµουν εκείνος πού αντι-
προσώπευα την Εκκλησία της Ελλάδος στην Εθνική Α-

ντίσταση. Αντιλαµβάνεσαι, µάχες από εδώ, µάχες από 
εκεί. Εναντίον των Γερµανών, εναντίον των Ιταλών και 
δυστυχώς, αυτό ήταν το άσχηµο, και εναντίον των κοµ-
µουνιστών. Ενώ εµείς πολεµούσαµε τούς Γερµανούς,... 
µια ωραία πρωία µας επιτέθησαν κι οι κοµµουνιστές 
στα υψώµατα της Καλεντίνης και είµεθα µεταξύ δύο 
πυρών. Ο πόλεµος εµαίνετο... Ο στρατηγός Ζέρβας ε-
νόµισε ότι ήµουν ό κατάλληλος για να µεταφέρω κάτι 
έγγραφα. Και τα µεν έγγραφα έφθασαν στην Αθήνα, 
όπου τα έστειλα, εγώ όµως έµεινα αµανάτι στην Άρτα, 
διότι προδόθηκα . Στην Καλεντίνη , θυµάµαι, ξηµερω-
θήκαµε. Μ' ένα σύνδεσµο που µου έδωσε ο Ζέρβας 
(...). Τότε δόθηκε σήµα ότι ανέβαιναν Γερµανοί. 

- Κάποτε, φθάσατε στην Άρτα... 

-  Οι άνθρωποι τρυπώσανε στους λόφους. Εγώ, λοιπόν, 
πήρα τον δρόµο για τον προορισµό µου. Ολοµόναχος. 
Τόσο µυαλό είχα φαίνεται! Είχα κουράγιο όµως. 
Έφθασα στην Άρτα, αφού διανυκτέρευσα σ' ένα χωριό 
άλλο, όπου είχε ο Ε∆ΕΣ "σύνδεσµο". Καλή του ώρα, 
ήταν διερµηνεύς στην Κοµαντατούρ , πρέπει να ζει, τον 
λέγανε Λάµπρο Λάµπρου. Ήταν τότε υπάλληλος της 
Αγροτικής Τράπεζας στην Άρτα. Έµεινα το βράδυ στο 
σπίτι ενός δικηγόρου Παπαβησσαρίωνος , για να οδη-
γηθώ το πρωί στην Άρτα. 

Ήµουν χωρίς ταυτότητα. ∆εν είχα ταυτότητα θεωρηµέ-
νη. Ο "σύνδεσµος" µε βοήθησε και πέρασα από το φυ-
λάκιο των Γερµανών στη γέφυρα. Κατευθύνθηκα αµέ-
σως στη Μητρόπολη, στο ∆εσπότη, στον αείµνηστο 
Άρτας και προκάτοχο µου στη Μητρόπολη αυτή Σπυρί-
δωνα, ο οποίος µάλιστα είχε εκφράσει στον Αρχιεπί-
σκοπο την επιθυµία να τον διαδεχθώ όταν πεθάνει. Α-
µέσως ενήργησε ή Μητρόπολις να βγει η άδεια µεταβά-
σεως µου στην Αθήνα. Αλλά φαίνεται ότι προδόθηκα. 
Τον πρώτο πού είδα µέσα στην πόλη από χιλιάδες κα-
τοίκους ήταν ένας χασάπης, γνωστός στην Άρτα. Χαι-
ρετηθήκαµε. "Καληµέρα! Καληµέρα!" Αχ, λέω µέσα 
µου, κάηκα. Κακός οιωνός. Φαίνεται ότι µε πρόδωσαν 
στους Γερµανούς κι οι Γερµανοί, ενώ τούς πήγα όλα τα 
χαρτιά, δεν µου έδιναν άδεια. Μου απαγόρευσαν την 
έξοδο... 

- Τελικά, τα καταφέρατε... 

- Εν πάση περιπτώσει κι η οργάνωση ενήργησε και µου 
έστειλε χαρτιά από την Αθήνα ότι "µεταβαίνω εις 
Άρταν µετ' επιστροφής". Έτσι, ένα πρωί τα βάζω στην 
τσέπη... κι ανεβαίνω σ' ένα φορτηγό αυτοκίνητο, ένα 
γκαζοζέν, που µετέφερε πορτοκάλια. Μπήκα µέσα και 
είπα "Ό θεός βοηθός!" Το έσκασα από εκεί κι ήρθα 
στην Αθήνα. Μόλις έφθασα εδώ, οι Γερµανοί άρχισαν 
να ενοχλούν τον ∆εσπότη στην Άρτα, άλλοι πήγαιναν 
στον Αρχιερατικό Επίτροπο και µε ζήταγαν. Έρχεται 
κάτω ο ∆εσπότης και µου λέγει: "Φυλάξου! Θα σε πιά-
σουν οι Γερµανοί και θα σε σκοτώσουν". Τότε έβαλα 
κάτι τζάµια γυαλιά και πήγαινα στην Σύνοδο. Τα βρά-
δια όµως άλλαζα σπίτια, άλλοτε κοιµόµουν εδώ κι 
άλλοτε εκεί, ώσπου ξεκουµπίστηκαν...". 
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Πρόγραµµα Ιερών Ακολουθιών                 
Τρίτη 20 Οκτωβρίου 

Αρτεµίου Μεγαλοµάρτυρος,                                         
Γερασίµου του εν Κεφαλληνία (†1581 ),                          

Ματρώνης Χιοπολίτιδος 

Παρασκευή 23 Οκτωβρίου 
Αποστόλου Ιακώβου του Αδελφοθέου, πρώτου επισκό-
που Ιεροσολύµων (†63). Νεοµάρτυρος Ιωάννου του 
Ηπειρώτου. Οσίων Ιγνατίου Α`, πατριάρχου Κωνστα-
ντινουπόλεως, Μακαρίου του Ρωµαίου, Νικηφόρου. 

Πετρωνίου και Ιακώβου του Ρώσου. 

∆ευτέρα 26 Οκτωβρίου 

∆ηµητρίου µεγαλοµάρτυρος του µυροβλήτου,                  
Αρτεµίδωρου και Βασιλείου µαρτύρων,                           

Ιωάσαφ του νέου Οσιοµάρτυρος 

Τετάρτη 28 Οκτωβρίου 
Της φωτοφόρου Σκέπης της υπεραγίας ∆εσποίνης         

ηµών Θεοτόκου και αειπαρθένου Μαρίας.                            
Ιεροµαρτύρων Κυριακού επισκόπου Ιεροσολύµων           
και Αθανασίου του εκ Σπάρτης (Ατταλείας †1653).             
Μαρτύρων Τερεντίου και Νεονίλλης, Αφρικανού,          

Μαξίµου, Τερεντίου, Ποµπηίου, Φωκά.                                
Των αγίων Τεσσάρων Νεοµαρτύρων των εν Ρεθύµνη: 
Αγγελή, Γεωργίου, Μανουήλ και Νικολάου (†1824).                     
Οσίων Αθανασίου του νέου, πατριάρχου Κωνσταντι-
νουπόλεως. Στεφάνου επισκόπου του Σαβαίτου.             
Φιρµιλιανού επισκόπου Καισαρείας. Μελχίωνος           

πρεσβυτέρου. Αρσενίου αρχιεπισκόπου Σερβίας και             
Φεβρωνίας.  

Το µυστήριο της Ιεράς Εξοµολογήσεως τελείται 
από τους ιερείς όλες τις ηµέρες και ώρες λει-

τουργίας του Ιερού Ναού κατόπιν συνεννοήσεως  
( τηλ. 2104615704 ) 

Κάθε Σάββατο τελείται Θεία Λειτουργία. 

Ο Άγιος ιεροµάρτυς Ιάκωβος είναι µία από τις ση-
µαντικές προσωπικότητες της πρώτης Εκκλησίας.  

Ο Άγιος Ιάκωβος  ο Αδελφόθεος δεν ήταν µόνο κα-
τά σάρκα συγγενής του Χριστού, αλλά και απερρό-
φησε βαθύτατα το πνεύµα του. Ήταν τόσο δίκαιος, 
ώστε του απένειµαν την προσωνυµίαν του δικαίου 
ως το χαρακτηριστικό της ζωής του.  

Κατά την παράδοση δε της Εκκλησίας είναι αυτός ο 
οποίος έκανε την πρώτη  λειτουργία, το πρώτο κεί-
µενο, από το οποίο εν συνεχεία προέκυψαν και οι 
υπόλοιπες θείες λειτουργίες. Είναι αυτός ο οποίος  
χάραξε µια γραµµή στην Εκκλησία και µάλιστα εις 
την Αποστολικήν Εκκλησίαν των Ιεροσολύµων. Αυ-
τή ή παράδοση µετεπήδησε και στις υπόλοιπες Εκ-
κλησίες. 

Αρχιµ. Αιµιλιανός Σιµωνοπετρίτης 

«άνοιξε στην τάδε σελίδα». Και µερικές φορές όταν 
αργούσα να το βρω, τα ‘λεγε και τα δικά µου ο από 
απέναντι δεξιός συνάδελφος. Στη διάρκεια της λει-
τουργίας ο Άρης (Βελουχιώτης), που βρισκόταν στην 
εκκλησία, ήρθε και στάθηκε δίπλα µου και κρατούσε 
το ίσο, ενώ µερικά τροπάρια τα ψέλναµε µαζί σε 
στυλ τραγουδιού, πρίµο σεγόντο. Έτσι τελειώσαµε. 
Όλα πήγαν καλά και µείναµε όλοι ευχαριστηµένοι.   

(Συνέχεια από τη σελίδα 49) 

Κάθε Τρίτη µετά την ακολουθία του Μεγάλου 
Αποδείπνου τελείται  Ιερά Παράκληση             

στον  Άγιο Παντελεήµονα.  

Στις  05, 12, 19, 26 Οκτωβρίου ηµέρα ∆ευτέρα 
και ώρα 19:00 θα γίνουν οι νεανικές συναντή-
σεις, όπου θα συζητούνται θέµατα και  σύγχρο-
νοι προβληµατισµοί της εν Χριστώ ζωής, µέσα 
από την σοφία των πατέρων της Εκκλησίας,          

µε τον π. Γεώργιο Θεοδωρόπουλο. 

Την  Κυριακή 11/10/2009 θα γίνει ο Αγιασµός 
για την έναρξη της νέας κατηχητικής                 

περιόδου.  

Καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου θα                  
λειτουργήσουν στην ενορία µας κατηχητικά 
σχολεία καθώς και Νεανικές Ενοριακές                   
Συντροφιές, µε ηµέρες συναντήσεων                        

το Σάββατο και την Κυριακή. 



∆ιευθυντής εκδόσεως 
π. Γεώργιος Θεοδωρόπουλος 

Αρχισυντάκτης 
Στέφανος Φ. Σωτηρόπουλος                        

Στοιχεία επικοινωνίας για παρατηρήσεις , 
σχόλια , προτάσεις , συνεργασίες   

Ι.Ν. Αγίου Παντελεήµονος 
Αγίου Παντελεήµονος 12 
Τ.Κ. 186 48 ∆ραπετσώνα 

 
Τηλέφωνο:  210-4615704 

Τηλεοµοιότυπο: 210-4615759 
Ηλ. διεύθυνση: periodikoendon@yahoo.gr 

∆ιαδικτυακό ιστολόγιο :                                                                
http://www.periodikoendon.blogspot.com 

∆ιανέµεται από τον           
Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήµονος 

∆ραπετσώνας την τελευταία 
Κυριακή του κάθε µήνα. 

Εισφορές προαιρετικές. 

Στείλτε µας την ηλεκτρονική σας 
διεύθυνση , για να έχετε κάθε µήνα 
το περιοδικό Ε Ν ∆ Ο Ν σε .pdf 
αρχείο , στον υπολογιστή σας . 

E N D O N 

Μηνιαία ενηµερωτική έκδοση του Ιερού 
Ναού Αγίου Παντελεήµονος                       

∆ραπετσώνας 
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Στην Πελοπόννησο το πρώτο χτύπηµα στους κατακτη-
τές δόθηκε –που αλλού– στη Μάνη. Στις 24 Μαρτίου 
του 1942 κάποιοι Μανιάτες σκότωσαν στη Σαϊδώνα 
της µεσσηνιακής Μάνης τον Έλληνα προδότη Στρου-
µπούλη, που κατέδιδε τους καταζητούµενους Άγγλους. 
Σε δύο ηµέρες ένα ιταλικό απόσπασµα από την Καλα-
µάτα επέδραµε στο χωριό για να τιµωρήσει τους εκδι-
κητές. Η πατριά των Ξυδέηδων, 18 πρώτα ξαδέρφια, µε 
αρχηγό τον έφεδρο ανθυπολοχαγό Ηλία Νοέα, χτυπάνε 
το απόσπασµα, σκοτώνουν έναν Ιταλό και τρέπουν σε 
φυγή τους υπόλοιπους. Σε µια δεύτερη σύγκρουση οι 
Ιταλοί πάλι το βάζουν στα πόδια εγκαταλείποντας ο-
πλοπολυβόλα και ατοµικό οπλισµό στην οµάδα, η ο-
ποία βγαίνει πλέον στο κλαρί. 

Η ιταλική διοίκηση της Καλαµάτας απειλεί να κάψει το 
χωριό. Παρεµβαίνουν κατευναστικά οι «τοπικές αρ-
χές», οι Ιταλοί καταλαβαίνουν ότι δεν προσφέρεται να 
ανοίξουν µέτωπο –εδώ βρίσκονται οι γεννήτορες των 
δικών τους Σικελών– και επέρχεται συµβιβασµός. Αν 
παραδοθούν οι επαναστάτες, ο Ιταλός διοικητής υπό-
σχεται να τους δώσει αµνηστία και όλα θα επανέλθουν 

στον παλιό τους ρυθµό. Οι αντάρτες παραδίδονται για να 
σωθεί το χωριό, µα οι Ιταλοί αθετούν τη συµφωνία. Εκτε-
λούν τον Ηλία Νοέα και φυλακίζουν τους υπόλοιπους. 

Ο Νοέας είναι ο πρώτος νεκρός αντάρτης του Μοριά. 

Οι κατακτητές, για να προλάβουν ανάλογα επεισόδια, 
υποχρεώνουν τους εξέχοντες πολίτες της περιοχής να 
συγκεντρωθούν στον κινηµατογράφο «Τριανόν» της Κα-
λαµάτας. Στη βαριά ατµόσφαιρα που επικρατεί, ο διοικη-
τής των ιταλικών δυνάµεων µιλάει σκληρά στους 600 
περίπου συγκεντρωµένους και προσπαθεί να τους τροµο-
κρατήσει. Είναι υπερόπτης, υβριστικός και εκτοξεύει σω-
ρεία απειλών σε οποιαδήποτε νέα απείθεια στις δυνάµεις 
κατοχής. Οι παριστάµενοι έχουν µουδιάσει. 

Τότε σηκώνεται όρθιος και ζητάει τον λόγο ο µητροπολί-
της Πολύκαρπος. Ένας µικροσκοπικός, αποστεωµένος 
ιερωµένος 80 χρονών. Απαιτεί από τον διερµηνέα να µε-
ταφράζει ακριβώς τα λόγια του και απευθύνεται προς τον 
Ιταλό διοικητή: 

- Και ποιοι είσαστε εσείς που µας βρίζετε και µας απει-
λείτε; Το αίµα σας αχνίζει ακόµα στα αλβανικά βουνά. 
Σας σώσανε οι Γερµανοί, αλλιώς θα σας είχαµε πετάξει 
στη θάλασσα. Κι έρχεστε εδώ τώρα να µας απειλήσετε; 

Είπε και άλλα στους αποσβολωµένους Ιταλούς. Μετά 
πήρε την ποιµαντορική του ράβδο και αποχώρησε, χωρίς 
να τολµήσουν να τον πειράξουν. Η αίθουσα ανάσανε. Οι 
απειλές των Ιταλών δεν φαίνονταν πια τόσο τροµερές. 

 

Μητροπολίτης Πολύκαρπος.  
Του ∆. Χαριτόπουλου από το βιβλίο                            
«Άρης ο αρχηγός των ατάκτων» 

Ο µητροπολίτης Κοζάνης Ιωακείµ επιθεωρεί 
άγηµα ανταρτών του ΕΛΑΣ. 


